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Geachte mevrouw van Haaren, 

Op 23 augustus j.l. beantwoordde u de schriftelijke vragen die ondergetekende namens de ChristenUnie fractie in de Gelderse staten aan u op 16 augustus j.l. heeft gesteld inzake de Valleilijn. Tevens ontvingen wij een afschrift van het persbericht welke u op 21 augustus 2007 (nr. 2007-450) namens de Provincie Gelderland heeft laten uitgaan. 
In beide aangehaalde documenten gaat u in op de mogelijke boete van max € 10.000,- per dag die u als provincie Gelderland aan Connexxion zal gaan opleggen indien zij zich niet houden aan de afspraken in de concessie overeenkomst. Omdat tot op heden er nog geen nieuwe treinen op het traject rijden gaan wij er vanuit dat u inmiddels bent over gegaan tot het opleggen van de boete. Alhoewel wij er ons van bewust zijn dat het opleggen van de boete geen directe verbetering oplevert voor de reizigers van de Valleilijn, gaan wij er vanuit dat hiermee wordt bewerkstelligd de druk op Connexxion te vergroten om de gemaakte afspraken na te komen.

De fractie van de ChristenUnie is van mening dat de opgelegde en door de provincie Gelderland geïnde of nog te innen boete ten goede dient te komen aan de reizigers van de Valleillijn of aan maatregelen inzake beveiliging van het spoor traject. Zij immers ondervinden dagelijks de gevolgen van het niet nakomen van de afspraken en het verlate invoeren van de nieuwe treinen. 

Concreet denken wij bijvoorbeeld aan:

· een op korte termijn te nemen actie van de Provincie Gelderland waarin gedurende een aantal dagen de reizigers iets wordt aangeboden incl. flyer om daarmee aan te geven dat ook de Provincie Gelderland teleurgesteld is over de vertraagde invoering van de nieuwe treinen op het traject Ede-Amersfoort. 
· Een kortingstarief voor de reizigers.

Het resterende geïnde of nog te innen boete bedrag kan dan worden besteed aan het beveiligen van de onbewaakte spoorwegovergangen op het traject Ede-Amersfoort. De Valleilijn kent diverse onbewaakte overgangen en met het boetebedrag kan een start worden gemaakt met de aanvang van de beveiliging.
Bovengenoemde bijvoorbeelden zijn wat ons betreft illustratief voor een mogelijke besteding van het boetebedrag. 

Wij verzoeken u concrete voorstellen uit te werken ten aanzien van het geïnde of nog te innen boete bedrag ten gunste van de reizigers op het traject Ede-Amersfoort en zien graag uw uitgewerkte voorstellen met belangstelling tegemoet.

Wij wachten graag uw reactie en beantwoording af,
Namens de fractie van de ChristenUnie, 

Pieter Plug – Statenlid
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